

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN
MADRID: Edición de la mañana. 1 Ptas. Men.
PROVINCIALES Y EXTRANJERO. 2 Ptas. Trimestre.
ULTRAMAR. 12 —
PRECIO DE LA VENTA
Por menor. 5 céntimos ejemplar. Por mayor. 30 céntimos ejemplar.
ADMINISTRACIÓN: Factor, 7, MADRID

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA
Fundador: D. Manuel María de Santa Ana

PUBLICIDAD
Los anuncios de primera y cuarta plana, reclamos, etc., financieros referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.
Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en la Agencia Havat, 3, plaza de la Bourse (París), y en todas las agencias de publicidad.
Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos por impreso de tamaño.
No se devuelven los originales.

AÑO LII.—NUM. 15.868

Madrid Martes 6 de Agosto de 1901

Cinco ediciones diarias

ALCALA, 19, ASCENSOR 3 americanas platino, 3 pesetas.

Los fondos del material

Cómo se gastan, en qué se gastan y con sujeción a cuáles responsabilidades se deben gastar; gran tema y asunto para los ministros que se ocupan en las reformas de la administración. Sabido es que los fondos del material se reparten como Dios quiere, o mejor dicho, como quiere el diablo. Sabido es también que como el material no se queja, no le llega la reparación sino por casualidad, y que los muebles de las oficinas están generalmente en tal estado, que una mirada los descomponen.

Oficinas cuenta el Estado en provincias, y las acabamos de ver, en las que no se puede entrar. El baldosín, levantado, forma una barricada en la puerta. Los muebles no tienen de semejante condición más que el recuerdo. Las paredes son de calabozo, sin cuadros, sin papel, sin yeso. Y se ve cada retrato de los monarcas, que merece la formación de un expediente. Esto pasa lo mismo en Madrid, que en Barcelona, que en todas partes.

En otros centros, más parecen las ordenanzas desnudas que vestidos; hay bibliotecas desvencijadas, candelabros que se sostienen por un milagro de equilibrio, arañas que se desplomaron, butacas que se hundieron, y cortinas y alfombras que ya pasaron por todos los colores del prisma.

Y los fondos tienen una situación gemajante. Cuasi todos están empeñados.

No se encuentran en algunas provincias mal instaladas las secciones de Fomento y los gobiernos civiles, y aun las delegaciones de la Hacienda y las inspecciones de los ingenieros; pero eso ocurre generalmente gracias a la influencia del dueño de alguna casa que logra el inquilinato de la administración, porque esta señora es una gran inquilina.

Se supone que de esos fondos salen el abono de la butaca para algún desprecupado, el pago de tales o cuales billetes del verano, el sello de algunos títulos para la toma de posesión, y otras cosas menos lícitas siempre que las gratificaciones a los empleados de la secretaría particular.

Una visita general a las oficinas subalternas, girada por el ministro, sería verdaderamente higiénica.

Dirán que esto es pequeño; pero de lo pequeño se hace lo grande.

Los gastos del material no se justifican y así se gastan.

Y ese fondo importa en el presupuesto una cantidad enorme. Según la cuenta general del Estado del semestre del año económico 1899-900, lo presupuestado pasó de 8.600.000 pe-

setas, lo que equivale a más de 17 millones de pesetas anuales.

Tenemos la creencia de que con todo cuanto la indiferencia abandona, el favor obtiene, los necesitados lo gran, y la falta de atención de los jefes de los ramos consiente que se distraiga en atenciones extrañas, no habría que hablar de gastos nuevos para mejorar los servicios públicos.

Un artículo en el presupuesto disponiendo que pasen al Tribunal de Cuentas las del material debidamente justificadas, se impone como dictamen a la ponencia de los ministros.

Y entonces se podrá entrar en todas las oficinas, y sentarse en las sillas, y no temer a que se le venga encima al visitante un armario ó una figura de bronce, y apoyarse en las mesas sin que se vayan al suelo, y beber agua en servicio presentable.

No pasa eso en el despacho del ministro, ni en el del subsecretario, ni en todos los de los directores.

Pero en los demás... ¡Bueno está el material!

EN LA GRANJA

Automovilistas.—Distribución de premios.—Jiras y excursiones.

San Ildefonso 5, 5-13 l.

Han llegado por el puerto en automóvil, el duque de Ciudad Real, los Sres. D. Valentín Menéndez y D. Fernando Maldonado, hijos de los condes de Vilches y Villagonzalo, respectivamente, y D. Carlos Ozgar, salvando las siete vueltas desde el alto, en una hora y diez minutos.

Se encuentran aquí los marqueses de Ivanrey, el duque de la Victoria, D. Javier Ahumada, un hijo del duque de Tamames, los señores Martorell y otros varios aristócratas.

En la jira organizada ayer por el conde de Torre Arias tomaron parte más de sesenta personas, la mayor parte montadas en los clásicos b'ases.

La infanta Isabel, acompañada por el obispo de Sagovia repartió ayer los premios, en la iglesia de los Dolores, a las niñas de la escuela pública.

Se proyecta para pasado mañana la primera excursión organizada por la infanta. Hay mucha animación. Llegan muchos viajeros.—Luis.

CONSEJO DE MINISTROS

Comenzó a las cinco y media y duró más de tres horas.

De los asuntos tratados se facilitó a la prensa la siguiente

Nota oficiosa.

El Sr. Ministro de la Guerra dió cuenta de un expediente pidiendo autorización para adquirir por gestión directa material de ingeniería con destino a las compañías de Baleares y Canarias y otro para verificar por sistema directo el transporte de pólvoras desde Barcelona a Mahón.

El señor ministro de Obras públicas sometió a la aprobación del Consejo un expediente solicitando autorización para que se realicen por administración las obras del laboratorio de ensayo de materiales de la Escuela de Caminos.

El señor ministro de Hacienda sometió a la aprobación del Consejo la distribución mensual de fondos y dió cuenta de los siguientes

expedientes: uno aprobando el contrato de arrendamiento para el edificio de la Aduana de Almería; otro sobre adquisición sin las formalidades de subasta de tres ramos numerados para el servicio de la Fábrica del Timbre; otro referente a la aplicación del pliego de condiciones para contratar el bramante que necesita la fábrica del Timbre durante el año 1902 a 1903 y otro sobre concesión de un crédito extraordinario para la continuación de las obras del canal de Isabel II más allá de la confluyente del arroyo Retofredillo en el río Lozoya.

El señor ministro de la Gobernación propuso, y quedó acordado, un real decreto dando por terminada la comisión conferida a la dirección general de Administración Local para resolver de real orden los expedientes de dicho ramo, expresándose la satisfacción con que el gobierno ha visto el celo y la inteligencia con que se ha hecho uso de esta autorización por los señores directores que han estado investidos de ella.

Quedó ultimada la combinación de gobernadores y los decretos se enviarán a la firma de S. M.

El señor presidente del Consejo dió lectura de un telegrama que le dirige el alcalde de Valencia solicitando del gobierno que se resuelva definitivamente la cuestión relativa al pago de las atenciones de primera enseñanza.

El señor ministro de Instrucción Pública anunció que en uno de los próximos consejos someterá a sus compañeros un proyecto de decreto relativo a este punto.

Reanudando el Consejo su tarea relativa al estudio de la reorganización de los servicios, el señor presidente propuso como programa de sus trabajos en el orden político la modificación de las leyes del jurado y electoral para suplir las deficiencias señaladas por la práctica; en el orden económico, reducción de los gastos, mejora de los ingresos, consolidación de la nivelación del presupuesto, y también se propondrá a las Cortes la supresión de los derechos pasivos de todos los que entran a servir al Estado, respetando los derechos adquiridos.

En el orden administrativo, reforma de las leyes municipal y provincial, en sentido ampliativo descentralizador, confección de una ley de empleados en que se procurará disminuir su número y retribuirlos mejor que lo están hoy, determinando las condiciones para ser nombrado y las garantías de estabilidad; preparación de una ley de procedimiento administrativo con reglamentos que dictaría cada uno de los ministerios, procurando evitar en todo lo posible los trámites superfluos dilatorios de los expedientes, y fijando plazo para su resolución.

En cuanto al problema social, preparación de leyes relativas a las huelgas, jurados mixtos, etc.

Estudio de los medios de fomentar las obras públicas y desarrollar la agricultura, base principal de nuestra riqueza.

En Guerra y Marina supresión de todo gasto superfluo, atendiendo debidamente a los que sean necesarios para el mantenimiento del orden público y la defensa nacional.

En Instrucción pública se formulará un proyecto de ley que sea el verdadero Código de este ramo, procediendo además a cambiar el actual carácter de la enseñanza en el sentido que reclaman las necesidades de la vida moderna.

En Justicia se suprimirán los derechos que actualmente cobran los registradores de la propiedad y los auxiliares de la administración de Justicia, estableciendo el sueldo que han de disfrutar estos funcionarios.

El gobierno consagrará especial estudio al desarrollo de estas materias.

Ampliación.

Después de la extensa nota oficiosa que precede, poca es la ampliación que cabe hacer.

El asunto de verdadero interés en el Consejo de anoche es el de la combinación de go-

bernadores, acerca de la cual fué inútil todo el empeño de los periodistas por averiguar los nombres, puesto que la reserva de los ministros no pudo ser quebrantada.

Bien es verdad que parece muy probable que los propios ministros no pudieran recordar la combinación por la forma en que el presidente del Consejo dió cuenta de ella.

La combinación comprende unas 12 provincias, y el Sr. Sagasta, único que según parece la conoce, la leyó con solamente los nombres de las provincias, sin decir el de los gobernadores, lo cual se presta mucho a la confusión.

Hay en ella varios, a los cuales se admite la dimisión y, por lo tanto, figuran tres ó cuatro candidatos nuevos.

Entre los gobernadores que cesan figuran los de Barcelona, Sevilla, Coruña y Tarragona.

La combinación no queda realmente terminada, puesto que quedan cuatro ó cinco provincias para completarla con una segunda parte.

En cuanto a la reorganización de servicios, fué también el Sr. Sagasta quien habló de ella, ampliando las indicaciones que llevaba escritas en un volante.

De la mayor parte de lo que dijo, da idea bastante completa la nota oficiosa.

Varias de las reformas que en ella se indican han de ser hechas por la Presidencia del Consejo, por comprender, como la ley de empleados y la de procedimiento administrativo, a diferentes ministerios.

Estas reformas serán completadas por los reglamentos particulares que cada ministro dió para su departamento a fin de adaptarlas a los servicios de éste.

Desde luego se huyo en la reorganización de todo aumento de gastos, y por tanto se desistió de separar de Obras públicas la agricultura, industria y comercio para hacer con estos ramos un ministerio independiente y dárles el debido impulso que reclama la vida moderna como parece ídeala uno de los más caracterizados individuos del Gabinete.

La parte del programa de reformas que corresponde al ministerio de la Gobernación, comprende la reforma de las leyes municipal y provincial en el sentido todo lo descentralizador posible y que consentan los intereses públicos.

Como quiera que esa tendencia encaja en el criterio del Sr. González, el pensamiento será seguramente bien interpretado.

Figura también la reforma de la ley electoral, que se llevará a efecto, inspirándose en cuanto ha enseñado la experiencia.

Asimismo el proyecto de ley relativo a las huelgas, que tenderá sobre todo a castigar los abusos del ejercicio de las mismas.

Otros proyectos de reformas sociales también, tales como los referentes a los jurados y sindicatos.

Acercar de éstos no puede decirse nada en concreto, por la razón de que tiene que estudiarlo todavía el ministro del ramo, ó ignora éste, por tanto, si lo comprenderá todo en un proyecto ó dará lugar a varios.

Las reformas de Justicia y en cuanto tienen por objeto poner a sueldo a los registradores de la propiedad y a los auxiliares de la administración de justicia, han de ofrecer seguramente dificultades en su planteamiento por los intereses que hieren.

La última, sobre todo, es muy probable que al plantearse cueste dinero al Estado porque no alcanzan los derechos que se cobren a pagar los sueldos de los auxiliares desde el momento en que no haya interés alguno en multiplicar las diligencias, sino más bien en acorturadas, pero esto en cambio será una mejora y un progreso de gran trascendencia para la buena administración de justicia.

El ministro de Marina anunció que iría a San Sebastián del 18 al 20, cuando se encuentren allí los buques de la escuadra.

El de Justicia y Gracia ha aplazado su viaje a Avilés quince días.

LA GACETA DE HOY

Gobernación.—Real orden disponiendo se autorice la inscripción de la sociedad etá Previsión en el registro de las aceptadas por este ministerio para sustituir al patrono en las obligaciones determinadas por la ley de accidentes de trabajo.

—Concediendo un nuevo plazo de seis meses para solicitar la inclusión en los escalones de secretarías-administrativas de juntas provinciales de beneficencia y del cuerpo de aspirantes a dichas plazas.

Justicia.—Real decreto relativo al ingreso en el profesorado de los cátedráticos que hubiesen dejado el servicio de la enseñanza.

—Reales órdenes de personal.

—Otra disponiendo se proceda a la formación de los escalones del profesorado de las Escuelas Normales de Maestros y Maestras.

TOXPIROS Y TORPEDOS

El deber contraído con el público y con LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, me obliga a decir algo respecto a la carta de Yecla, que hemos publicado, dando cuenta de las próximas experiencias, que van a realizarse en aquella población, del invento de Daza, aquel invento que tanto preocupó a la opinión ha un par de años.

Con todo el fervor de mi alma desearía que la invención de nuestro compatriota obtuviera éxito satisfactorio, y precisamente por esto, porque lo deseo vivamente, quisiera que los juicios que se emitiesen tuvieran el sello de la seriedad y de la calma con que deben ser consideradas esas cuestiones científicas, y me duele que, dejándose llevar de las fogosidades de la imaginación, se formulen proféticos fantasmas, que dañan más que favorecen a la causa de los inventores; y digo que dañan, porque con ellos se hacen concebir esperanzas de algo muy grandioso, que luego la realidad reduce en proporciones, y resulta que lo que podría considerarse como iniciación de un problema importante produce el efecto de una defecación.

Yo conozco los resultados de otros estudios análogos, debidos al capitán de infantería Sr. Meulener, que también en breve se han de verificar ensayos oficiales de ellos, y aun cuando me due con este otro señor amistad bastante estrecha, aun cuando tengo datos suficientes para formar juicio no muy aventurado, no me atrevería a decir, ni mucho menos, que para nosotros no había ya Gibraltar, ni acorazados, ni artillería capaces de oponerse al invento de nuestro amigo.

Esas exageraciones perdieron la causa de Peral, que, no obstante, era el primer paso, pero paso decisivo hacia el descubrimiento de la navegación submarina.

Para afirmar que ese toxpiro, cohete ó torpedo aéreo, como llama a su instrumento de guerra el capitán Meulener, es un arma destinada a producir una revolución en el arte de combatir, no basta haber visto un artefacto de aquel género rasgar gallardamente el aire, porque también lo rasga el cohete vulgar, y nadie lo ha calificado de arma portatubo, y también surcaba los aires el cohete de guerra a la Congreve, y hubo que desecharlo por su falta de precisión y por lo arriesgado de su manejo.

Para ser declarado arma de guerra cualquier instrumento nuevo que aparezca en el estado de la inventiva, necesita llenar muchas y muy complejas condiciones, que no es posible saber si las satisface un descubrimiento hasta que no se han ensayado minuciosamente sus aplicaciones y sus efectos; verbigracia: alcance, precisión de su trayectoria, seguridad de su transporte y manipulación, resultados comparativos con las armas corrientes en la actualidad.

Para dar gráfica idea de una de esas condiciones, supongamos que existe un invento prodigioso, mas en el cual ocurre, por cualquier defecto de detalle, que en la sucesión de experiencias, de cada cien veces que se em-

pleo contra el enemigo, una haya el riesgo de dañar al que lo maneje, es desechable porque a largo empleo causaría más bajas propias que las que produjera al enemigo.

Aun cuando la carta a que nos referimos es larga y una joya como modelo epistolar, he reparado que en ella, en resumen, son pocos los detalles que se dan del toxpiro en cuestión; no de esos detalles íntimos que son el secreto de todos los curiosos, pero sí detalles referentes a su modo de obrar, a sus efectos contra distintos obstáculos ó contra tropas en movimiento, manera de usarlo, aspecto visible del instrumento; pero nos llama la atención que entre lo poco que se dice se establezcan condiciones difíciles de admitir, si no es que los hechos impongan la convicción; por ejemplo, lo de que igual puede transportar el toxpiro una cantidad cualquiera de explosivo a cuatro que a seis ó a ocho kilómetros de distancia con velocidades graduadas a placer, circunstan- cias balísticas en verdad muy difíciles, si no imposibles de conseguir.

Desconocemos por completo la invención del Sr. Daza, mas como antes aludí tanto la del capitán Meulener, de la cual no queremos anticipar juicios que pudiesen resultar temerarios, sobre el cual sólo nos permitiremos decir que, en concepto nuestro, está descubierta el torpedo marítimo, de marcha superior en velocidad a la de los torpedos mecánicos, inmensamente mucho más baratos y manuales y de mayor seguridad en sus efectos, pues con lo que se invierte en un torpedo Whitehead se pueden disparar 150 ó 200, lo cual da unas probabilidades de hacer blanco 150 ó 200 mayores.

No disponemos de espacio para extendernos más; pero como según lo que yo sé del torpedo aéreo Meulener, y lo que la carta de Yecla dice del toxpiro Daza, estamos en vísperas de acontecimientos que nos han de ofrecer campo para otras consideraciones, nos resignamos a aguardar esa nueva ocasión.

Adrián Carreras.

LA PROTESTA

Nuestro querido amigo y colaborador, el ilustrado periodista que firma con el seudónimo de «Claudio Frollo», ha empezado a publicar un semanario titulado *La Protesta*.

El objeto de la nueva publicación puede sintetizarse en estas palabras:

«*La Protesta* no es nada. Un temperamento, una personalidad, todo lo modesto que se quiera, mas personalidad, en suma; un espíritu en rebeldía, un pensamiento que se manifiesta como quiere, una pluma que escribe como le da la gana, eso es *La Protesta*».

Defínese más, no se define; no se define de puro que piensa, no se define con los actos.

El primer número publica notables trabajos, entre ellos un artículo de Luis Morote y otro de Manuel Machado.

Damos la bienvenida al nuevo colega y le deseamos todo género de prosperidades.

DOBLE ASESINATO

El gobernador de Almería en telegrama recibido anoche comunica la noticia de haberse cometido ayer un doble asesinato en Lubrica, pueblo de dicha provincia.

Según el referido despacho, un individuo llamado Ramón Fernández Pérez, ha asesinado a una tía suya, conocida por Juana Fernández Camacho, y a la joven Juana García Pérez, sobrina de ésta.

Se cree que el móvil de dicho doble crimen haya sido el robo.

El agresor se dió a la fuga, siendo perseguido activamente por la guardia civil.

—¡Ah! ¿eres tu María-Pedro?—y como comprendiéndose.—¡Ah! ¿sois vos señor alcalde?—y en seguida añadió:—Después de todo estamos solos y por consiguiente puedo tutearle... E-to siempre me agrada, porque me recuerda nuestra infancia... cerca de nuestra pobre vieja que descansa allá, en Breaña. ¡Por el decoro! y soy yo quien así lo ha querido. no te tuteo delante de las gentes, pero cuando estamos solostengo el derecho de recompensarme. Es falta de respeto; pero esto no impide los sentimientos. A propósito, has visto ese particular que ha venido en tu busca aquí y se ha ido a buscarle allí bajo.

—Sí.

—¿Era el procurador de la República?

—En persona.

—Tenía una de esas caras que no me agradan. Felizmente para él traía la cinta roja, que lo hace visible sin eso... ¿Qué es lo que ha venido a buscar a Saint-Jean-aux-Bois el procurador de la República? ¿Tu no has podido darle aviso todavía?

Como Carlomagno al hablar dejase de cantar a la niña. esta se puso a gritar; entonces comenzó de nuevo su movimiento y continuó su canto.

—Ta... tara... ta... un poco de paciencia hijita. La niña extendió sus bracitos hacia la cara bronceada del *sonson* y Carlomagno se sonrió.

—La señorita está de mal talante... Se comprende; la señorita no ha almorzado... ¡Ah! nos hemos encontrado en un verdadero apuro cuando la señorita se ha despertado. Tú bien lo comprendes; nuestra Isabel cria a la niña, y después de lo que ha pasado, no hay medio de que continúe, al menos por ahora... Entonces ha hecho falta un biberón... Un biberón... Aquí no lo hay, en nuestra casa... Yo me encargo de él, he dicho a Virginia; ocúpate tú de la madre, que yo me ocuparé de la hija. He aquí por qué me has encontrado convertido en ama seca... ¿Me va bien?... ¡Lo tengo en la sangre!... Mira, mamá era nodriza; tú bien sabes algo, una nodriza, María Pedro?... Y una nodriza es verdad, María Pedro?... Lo prueba que su cria ha sido provechosa. ¡Ah, la pobre mujer!... ¡Qué orgullosa hubiese estado si hubiese visto su hijo siendo almirante y comandante de la Legión de Honor!... ¡Ta, ta, ta!... Hija mía, el gusanillo aprieta... ten paciencia, que es a en la lumbre... ¡Mil chacaes! Hay que darle tiempo para que cueza... Se ve, se-

forita, que hay la costumbre de estar servida en seguida, y así se hará, como os lo digo... pero, ¿qué diablos! era preciso prepararnos... Mientras tanto, yo he fabricado un biberón magnífico. ¡Aquí hay ingenio!... Tú verás...

De pronto el buen hombre lanzó una exclamación.

—¡Truenos!... ¡La leche se me escapa!

Dió media vuelta y precipitadamente se fué a la cocina, llevando siempre la niña en sus brazos.

Con efecto; un gran olor de leche quemada salía de la cocina.

El señor de Plouernec se sentó cerca de una ventana.

Carlomagno, en la cocina, juraba y se injuriaba. Todo su alegre repertorio salió a relucir; una letanía, mezcla de palabras árabes y vocablos soldadescos.

Pronto reapareció con una botella, cuyo gollote tenía un extraño aparato.

—¡Diablo del diablo!... Se charla, se charla, y durante este tiempo la cocina abandonada... ¡Se va!... Felizmente aun ha quedado.

Enseñó la botella.

—¡He aquí el invento! Miralo... es mío, exclusivamente mío. Siempre servirá... esperando... Esto tal vez no le agrade a la niña tanto como los biberones naturales de su mamá; pero, ya ves, se hace lo que se puede... Esto representa una bala de algodón, envuelta en un pedazo de tela, que se adapta a la botella como si fuese un tapon... Inclínala la botella, la leche templada filtrará, según espero, a través del algodón, que se empapará... Aplicaré la bala a la boca del angelito... Ella ya sabe su oficio de alimentarse, y es claro que chupará... ¡Que ella chupe, y la leche saldrá!... Esto es bien sencillo; pero, como dijo el otro, hay que saberlo hacer.

El almirante se sonrió; Carlomagno inclinó la botella, aplicando su invento a los labios de la niña, observando con gran atención el cuello de la botella y los labios de la niña. Pronto lanzó una exclamación de alegría.

—¡Ya está!... ¡Ya chupa!...

Con efecto; la criatura, que tenía hambre, chupaba el algodón, que estaba bien impregnado en leche.

Carlomagno, triunfante, miró al señor de Plouernec.

—Yo lo alábara; pero entre nosotros, a hora lo confieso, no estaba muy seguro que

pueblo. Aquí es inútil poner los sellos, porque no hay nada que deba vigilarse. Una vez más, señor alcalde, mil gracias; no quiero reteneros más, y ya tendré el honor de veros antes de marcharme.

—Cuando gustéis, caballero. Me hallaréis en mi casa.

El señor de Plouernec salió del gabinete y atravesó el jardín.

El señor Lobarris le acompañó hasta la puerta que daba al camino, y allí, los dos hombres, se separaron, estrechándose afectuosamente la mano.

El almirante se dirigió al castillo de Mésanges, teniendo prisa por saber cómo se encontraba la pobre Isabel, por quien se interesaba vivamente.

—¡Viuda!—se decía.—¡Viuda, a su edad! ¡Verdaderamente da lástima! ¡Desgraciada!

El señor Lobarris se dirigió al fondo del jardín, al sitio donde se hallaba su secretario y el genarme, próximos al cadáver. Se sentó, sin decir una palabra, pensativo, reflexionando, abstraído.

El día era espléndido; el sol, a su altura en el cielo, iluminaba espléndidamente la campiña; los pájaros revoloteaban alegremente y las flores embalsamaban el ambiente de aquella hermosa mañana de verano.

Al fin el magistrado se puso en pie.

—Probaré al señor de Plouernec que mi sistema, como él dice, es menos novelesco que lo que él se cree—murmuró.

Y en seguida, y por su propia cuenta, comenzó las indagaciones empezadas por el alcalde de Saint-Jean-aux-Bois. Dió orden a cabo de que registrase los bolsillos de la ropa del señor Lussy; y mientras que el genarme ejecutaba esta orden bajo la vigilancia del secretario del magistrado, éste se alejó, dirigiéndose hacia el valladar de oxiacantos que dividía las dos propiedades. Pronto la saltó y se halló en el parque que se extendía alrededor de la casa de campo del doctor Rodolfo Hargand.

No se le vio hasta pasada una hora, y parecía muy satisfecho.

Su secretario esperaba impaciente para enseñarle un hallazgo que había hecho y que, según su opinión, era muy importante.

XIV

En el castillo de Mésanges

El castillo de Mésanges, donde el almirante conde María-Pedro de Plouernec se instaló al tomar el retiro, se elevaba en medio de un inmenso parque.

Era un edificio espacioso construido hacía una docena de años, en vista de los planos de un hábil arquitecto, para un célebre pintor, fallecido algunos meses después de terminada aquella obra.

Después de su fallecimiento, la propiedad, para la que no se presentó ningún comprador, permaneció deshabitada varios años, hasta que al fin el señor de Plouernec la compró en la suma de cuatrocientos veinticinco mil francos, que pagó al contado.

Ciertamente que hizo un buen negocio, pues el castillo de Mésanges, con los terrenos que le circundaban, valía más de quinientos mil francos.

Cuando se trató de comenzar la construcción del edificio, el artista, primer propietario, llamó al arquitecto.

—«Sobre todo—le había dicho—no os fijéis en un estilo arquitectónico. Tengo horror a esas casas iguales que tanto agradan a los burgueses que se enriquecen, a esas casas cuyas fachadas se hallan ornadas con torres, troneras, bardas y puertas levadizas, según los modelos de los castillos feudales. Guardaos igualmente de copiar nada del gótico, flamante ó no, de Luis XIII, de Luis XIV, italiano, morisco ó árabe. Lo que yo quiero es una casa moderna, amplia, aireada, sencilla, y en donde penetre la luz á torrentes. Que todas las habitaciones sean elevadas y claras; que las ventanas sean grandes, y en cuanto a la fachada, lo más sencilla posible, sin esculturas, sin columnas... Poco importa la fachada, lo principal es el interior...»

El arquitecto obedeció y construyó un magnífico edificio de dos pisos de elevación, admirablemente distribuido desde el punto de vista higiénico y de lo confortable. Nada faltaba: invernaderos, sala de billar, biblioteca, sala hidroterápica, en fin, taller de pintura aluminado por cuatro vanos en los cuatro puntos cardinales, y que ocupaba casi toda la fachada del segundo piso.

Detrás del castillo había una cuadra para cuatro caballos y una cochera para dos ca-

EXTRANJERO

POR TELEGRAMA

Huelga en perspectiva.

Nueva York 5, 7:37 t. Se dice que en Fall-River, estado de Massachusetts, ha circulado una nota entre los industriales que trabajan en algodones...

Inauguración del monumento a Leopoldo I.

Bruselas 5, 10:17 m. Telegrafían de Ostende que el Rey Leopoldo II, su hija la princesa Clementina y su sobrino el príncipe Alberto, han inaugurado ante una gran concurrencia el monumento elevado en honor de Leopoldo I de Bélgica.

Waldersee principé.

Berlin 6, 11:10 m. La Berliner Zeitung cree que Guillermo II tiene la intención de conceder el título de principé al general Waldersee.

CUESTION PERSONAL

Sr. D. Julio Seguí.

Nuestro distinguido amigo: Al aceptar la misión que por Vd. nos fué confiada, invitamos al Sr. D. Gerardo Doyal á que nos presente su representación para poner término á un asunto en el que, por la calidad de las ofensas que contiene un artículo publicado en el periódico La Región Soriana, del día 1 de agosto...

rados por él, de escribir cartas, versos y artículos mortificantes para mí. Ahora, según acostumbro, he levantado el corazón y dejé pasar esas injurias sin que me tocaran; pues la calumnia es como el agua: solamente mancha cuando hay polvo debajo.

En el primer caso, no hice más que rechazar las repetidas insidias con que se provocaba y turbaba mi tranquilidad; pero no hay falta de ninguna clase al empuñar la caballerosidad del Sr. Seguí.

En el segundo, si le injurié ó calumnié, como yo he de mantener ese comunicado en todo su vigor, ahí tiene expedito el camino de los tribunales y juzgados, que siguió ya en otras ocasiones y hace dos años con un especial amigo mío, por motivos exactamente iguales.

Este es mi criterio, del que, bien á pesar mío, no pienso separarme, esperando sereno las consecuencias que se deriven de él.

Madrid 5 agosto 1901.

EL VERANEO EN ALICANTE

POR TELEGRAMA

Alicante 6, 11:30 m. Llegó felizmente el tren botijo, con la máquina adorsada.

Horas antes se encontraban los andenes completamente llenos de gente. En el momento que se divisó la locomotora, las músicas empezaron á tocar.

Ya en el andén, se dieron calurosos vivas á Madrid, á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA y al patriarca de la orden botijil, quien fué recibido por las comisiones del Ayuntamiento, de la prensa local y de la sociedad 'Festival Alicantina', presidida por el Sr. Dotti.

Media hora después llegó el segundo tren, repitiéndose las aclamaciones.

El día 16 de agosto de Alicante, Sr. Mestre Martínez, fué llevado triunfalmente, seguido de dichas comisiones, de la música y de numeroso gentío, á la fonda de los Baños de Diana.

Han entrado en Alicante unas 4.000 almas, correspondiendo el mayor contingente á Madrid.

La animación que reina es extraordinaria. El vecindario está entusiasmado.—FIGUERAS.

FIESTAS EN CIUDAD REAL

Reina grandísimo entusiasmo en esta población con motivo de los festejos que ha organizado la comisión nombrada al efecto. Entre ellos figuran vistosos fuegos artificiales, reparto de bonos, procesiones, conciertos, concurso de bailes, certamen literario y dos magníficas corridas de toros.

Por éstas hay gran expectación, pues se lidiarán toros de los afamados ganaderos Aleas y Palha, que mandarán los seis mejores bichos de sus cerrados.

El día 16 Conejito y Machaquito se las entenderán con los de Aleas y los de Palha serán estoqueados el 17 por Padilla, Guerrero y Machaquito.

Se han anunciado trenes especiales que conducirán á Ciudad Real multitud de aficionados. En el bonito teatro de verano actuará una compañía de zarzuela, en la que figura el tenor Casañas.

LA PRISION DEL MENHE

El Eco Mauritano, de Tánger, hablando en un artículo de la presunta detención de Sid el Menhebi Ben Menhebi, ex embajador extraordinario del Sultán en las cortes de Londres y Berlín, dice lo siguiente:

«El período de evidente descomposición en el cual entró Marruecos desde la muerte del Sultán Muley Hassan y la elevación de su adolecente hijo, Muley Abdel Aziz al minado solio de los Sherifes de Occidente, se está actuando cada vez más, poniéndose de manifiesto la gravedad y peligros de esta situación, con esos espectáculos de inestabilidad en el organismo oficial.»

No la primera vez que semejantes irregularidades se registran, ni será tampoco la última; el fenómeno se ha repetido y se repetirá siempre; pero en el presente caso, cuando el referido personaje político acababa de

ser enviado á Europa llevando la representación suprema del Sultán, cuando regresó á su país después de ser recibido con todos los honores correspondientes á su alta significación diplomática; después de entablar negociaciones con los gobiernos de Inglaterra y Alemania, y de que los Soberanos de estos países le franquearon las puertas de sus palacios, le concedieron amistosa hospitalidad y lo colmaron de distinciones, el hecho sumaria mayor grado de gravedad y podría ser considerado como una ofensa á esas naciones, dando lugar á complicaciones y á que en el futuro no mereciesen confianza ni fuesen recibidos en las cortes europeas los embajadores que luego son acusados de delitos comunes, como parece suceder en esta ocasión.

En este gobierno todo puede creerse, pero por esta circunstancia más que ninguna otra, ha de parecer á todos con fundados motivos imposible que por ahora se confirme ese rumor ó jugada atribuida al antiguo gran vizir Sid Fedouli Garnet, en su afán de reconquistar el puesto que perdió al morir Muley Hassan, triunfar y prevalecer la dictadura de Bahamed, y convertirse este funcionario en el solo árbitro de los dominios sberifianos durante la minoría de edad de Muley Abdel Aziz.

DE PARÍS

POR TELEGRAMA

El estado del duque de Orleans. París 5, 10:12 m.

El duque de Chartres ha recibido hoy un despacho de Saigon, comunicando que el estado del duque de Orleans, permite abrigar esperanzas de salvación.—R. BLASCO.

Los muelles de Constantinopla.

París 5, 9:47 m.

El ministerio de Negocios Extranjeros examina en la actualidad una proposición del embajador francés en Constantinopla, M. Constans, relativa á los muelles de Constantinopla.—R. BLASCO.

Reglamento de la ley de asociaciones

París 6, 11 m.

El Consejo de Estado se reúne hoy en pleno para discutir el dictamen sobre el reglamento orgánico de la ley de asociaciones. Se cree que se aprobará en dos sesiones.—R. BLASCO.

Nuevo motor para aerostatos.

París 6, 11 m.

El Figaro dice que el comandante

Krebs, colaborador de los aeronautas militares hermanos Benard, ha inventado un motor ligerísimo, que pesa cinco kilogramos por caballo.—R. BLASCO.

CONATO DE SUICIDIO

En El Pueblo, de Valencia, leemos el relato siguiente: «Ayer, á las diez de la mañana, una señora decentemente vestida de negro, y con velo de luto, paseaba por la playa de la Malvarrosa apresuradamente y gesticulando, como poseída por una gran agitación nerviosa. De repente, aprovechando la soledad del sitio, se metió recatamente en el mar, vestida y con el abito y la cubrieron las aguas, arrastrándola hacia adentro.»

El Sr. Blasco Ibáñez y nuestro amigo D. Vicente García Llabata, vieron de lejos (desde la galería de la casa en que vive aquí), lo que ocurría en la playa, y metiéndose en el mar, consiguieron sacar á la suicida cuando ya había tragado mucha agua y perdido el conocimiento. Al volver en sí la pobre mujer, dijo tener treinta y seis años y ser una viuda que habita en la calle del Pilar, y cuyo marido, que fué encuadrador, murió hace unos nueve meses. Desde entonces que su razón no está muy firme y, según declaración de ella, salió ayer de su casa en la madrugada, porque le dolía mucho la cabeza y pasó la mañana pasando por la playa, hasta que se arrojó en el agua, creyendo que su marido y un niño suyo, que también murió hace tiempo, la llamaban desde el mar para que se reuniera con ellos.

La infeliz tiene dos hijos de corta edad y dijo que el mar le inspiraba mucho miedo, no explicándose, al serrenarse, cómo había podido tomar una resolución tan fatal. Después de ser atendida por los vecinos de la playa, fué conducida á Valencia en una taranta.»

PARLAMENTO INGLÉS

POR TELEGRAMA

La fórmula del juramento.—Empres- tito suplementario.

Londres 6.

Cámara de los Lores.—Sesión de la noche última. Se aprueba en tercera lectura el proyecto de ley relativo á la fórmula del juramento, que en lo sucesivo deberán prestar los soberanos ingleses á su advenimiento al trono. El primer ministro, marqués de Salisbury, declara que los católicos romanos quieren que se suprima la frase en virtud de la cual

los soberanos ingleses deben profesar siempre la religión protestante. Añade que el gobierno se opone resueltamente á esta pretensión, y que, por lo tanto, hay pocas esperanzas de que el proyecto de ley sea aprobado en definitiva por la Cámara de los Comunes.

EN LOBORES

Entre otros muchos, cuyos nombres no tenemos presente, toman las aguas en dicho acreditado establecimiento: Los Sres. D. Estanislao Bardán y señora, D. Martín Sanz y D. Primitivo Ogarón; los propietarios D. Aniceto Boves, D. Celerino Alfaro, D. Marcos Rodríguez y D. Cesáreo Sánchez Enciso; los militares D. Andrés Crespo Navarro y D. Florentino Ruiz de Arana; las señoras doña Adela Real y su sobrina doña Rosa Sánchez, doña Antonia Hidalgo del Valle y su sobrina doña María Cova, doña Dolores Cosmen de López Martínez y sus hijas Concepción y Josefa, doña Margarita Vázquez, viuda de Hernández de Rodas; doña Fidela Aparicio y su sobrina doña Angela Ugarte, doña Josefa López y su sobrino D. Eugenio Amorrieh, D. Mario Martín y su sobrina doña Juana García y doña Higinia de Osmá; el rico anticuario D. Miguel Borondo; el acudado industrial D. Juan Comas y sus hijos D. Emilio y D. José; el abogado D. Vicente Lorente Estoban y los Sres. D. Gregorio Ortiz y Martín y D. Marcel Gantín, y el contratista de obras públicas D. Felipe Valdés.

CRISPI

POR TELEGRAMA

Signe igual. Roma 5, 8:21 n.

Comunican de Nápoles, que el último boletín médico, relativo á la salud del ilustre Crispi, dice que se encuentra en igual estado.—MARIO.

Se agrava.

Roma 6, 11:45 m.

Crispi se ha agravado.

El tiempo caluroso y tempestuoso aumenta la prostración del enfermo.

El último telegrama de Nápoles dice que los médicos han perdido toda esperanza de salvarle.—CREMONESI.

DE VERANEO

6 de agosto.

Han salido: Para San Sebastián, D. Andrés Rodríguez y D. Antonio Fuentes.

Para El Escorial, Sr. Tenor.

Para Hernani, Sr. Alrugaray.

Para Santander, D. Ramón Sota, Sr. Arisoun y D. Francisco Espellus.

Para Coruña, D. Juan Ameritit.

Para Gijón, Sr. Tomaseti.

Para Bilbao, D. Juan Menéndez y familia.

MUERTE

DE LA EMPERATRIZ FEDERICO

POR TELEGRAMA

La gravedad sigue en aumento.—Los Emperadores y el Kronprinz.—Eduardo VII.

Berlin 5, 5:46 t.

Las últimas noticias recibidas de Cromberg, dicen que el boletín médico diario acerca de la salud de la Emperatriz Federico, acusa que el estado de debilidad de la augusta enferma va aumentando de hora en hora.

Añade que la enfermedad ataca á los órganos internos, y la nutrición es insuficiente.

S. M. I. conserva todo su conocimiento, y actualmente no sufre ningún dolor.

El corazón se debilita rápidamente.

A pesar de lo que dice el boletín médico, se asegura que la Emperatriz Federico ha tenido sufrimientos horribles, y se ha necesitado para calmarlos aplicarle repetidas inyecciones de morfina.

PERFIL CÓMICO EN SAN CAYETANO



—Las mujeres que como tú, se deben física y moralmente á hombre de mis circunstancias y saber, son dinas de que el sujeto en cuestión se constituya pá ella sola. Ahora, por tu comportamiento pá conmigo, te voy á convidar á toos los torraos y avellanas que te apetezga el cuerpo, pá que veas tú.

rruajes. Delante de la puerta principal, cubierta con una marquesina, se extendía un terreno en forma rectangular, cubierto de musgo, especie de tapiz verde, inmenso, esmaltado de canastillos llenos de rosales de toda especie.

Ningún jardín inglés, con paseos tirados á cordel; ningún estanque en miniatura, con sus juegos de agua; ninguna gruta, imitando estalactitas y estalagmitas; ningún puente echado sobre lagos en miniatura; ningún laberinto, con los que se forman magníficas decoraciones teatrales, que tanto gustan á los ricos improvisados; nada de esto era comparable con el bosque... ese bosque de grande espesura, cuyas ramas se entrelazan; el bosque tal como la naturaleza lo ha creado, constituía el cuadro y el único adorno, magnífico además, del castillo de Mézanges.

En el parque se elevaba un lindo pabellón para el guarda. Este pabellón, rodeado de un jardín, estaba ocupado por Carlomagno Franchard, guarda jurado, y por su mujer, la buena Virginia.

Cuando el señor de Plouernec se instaló en el castillo, que fué de su agrado, por su inteligente distribución interior y por su orientación, lo hizo amueblar ricamente. Además reunió todos los bibelots de precio, una espléndida é inestimable colección que adquirió en el curso de sus viajes.

El señor de Plouernec tomó por la avenida bordeada de tilos que conducía á la puerta principal del castillo, puerta monumental, con una verja sencilla sujeta á dos pesados pilares de piedra, coronado cada uno con un león de bronce que se hallaba en la postura de los felinos prestos á lanzarse sobre su presa, es decir, amenazantes, terribles y magníficos al mismo tiempo.

Aquellos animales habían sido regalados al pintor, primer propietario del castillo de Mézanges, por el padre Barye, admirable escultor, que los confeccionó expresamente para su amigo.

La puerta hallábase entreabierta, el conde la empujó y penetró en su casa. El portero, un viejo marinero retirado que había sido el ordenanza del almirante, se presentó en el dintel de la casita que habitaba, á la derecha de la verja.

Era un hombre fornido, robusto, de franca mirada, de faz atezada, cuidadosamente afeitado; llevaba dos anillos de oro en las orejas, vestido con una especie de blusa de

pañó azul que parecía el traje de los marineros, cubriendo su cabeza con una gorra de paño igual.

Durante veintin años, aquel viejo había recorrido todos los mares del mundo. Honorato Lesneven era natural de Paimpob, paisano del almirante; habiendo obtenido el retiro, se casó; pero su mujer, Luisa, murió un año después al dar á luz un niño, que tenía en aquellos momentos siete años y que ya estaba en un colegio en Compiegne. El marinero tenía entonces cuarenta y ocho años y fué á instalarse á Saint-Jean-aux-Boix cuando el señor de Plouernec compró el castillo.

El marinero saludó militarmente al almirante.

—¿No hay nada nuevo?—preguntó éste.

—Nada, mi almirante.

—¿No ha venido nadie al castillo después de la visita de ese señor que ha ido á bus- carme al chalet de la Encina Grande?

—Sí tal, mi almirante.

—¿Quién?

—El párroco, señor, Berthier; acaba de pasar; ha dicho que volverá.

—Muy bien.

El señor de Plouernec continuó su marcha. Al llegar al castillo, tomó á la derecha y bien pronto se halló delante del pabellón ocupado por su hermano de leche.

Este pabellón, de un solo piso, construido de ladrillo, estaba literalmente cubierto de hiedra; esta pequeña y linda vivienda tenía un aspecto pintoresco y agradable bajo la viva claridad del sol.

El señor de Plouernec empujó la puerta de la empalizada que rodeaba al jardincito, en medio del cual se levantaba el pabellón, y se dirigió hacia la casa; subió tres escalones de piedra, guarnecidos de una baranda, en cuya parte superior se entrelazaban las ramitas floridas de las capuchinas y volúmbes, y se halló en una espaciosa habitación, que á la vez servía de comedor y de sala para recibir á los esposos Franchard.

XV

En casa de los Franchard.

Las dos ventanas que daban claridad á aquella habitación, estaban sobre el jardín, y se hallaban abiertas para dejar libre paso á los rayos del sol, razón por la cual

la habitación se encontraba magníficamente iluminada.

Al fondo, frente á la puerta de entrada, se veía una gran chimenea de piedra, en cuyo frónon estaba colgada la escopeta de dos cañones del guarda jurado; una buena arma que le había dado el señor de Plouernec; los dos cañones y la llave estaban cuidadosamente limpios.

Un gran aparador de nogal, cargado de objetos de porcelana, grotescamente pintados con vivos colores, llamaba la atención, así como la cristalera brillante, que ocupaba uno de los lados.

A la derecha se encontraba una mesita de madera negra, delante de la cual se sentaba Carlomagno para redactar laboriosamente sus partes, los que siempre tenían borrones y signos caligráficos, si bien Virginia le ayudaba en el ejercicio de sus difíciles funciones.

Había colgado en la pared, encima de la indicada mesa, un cuadro dorado, en forma de medallón, en el que estaban encerrados, sobre un fondo de terciopelo negro y bajo un cristal convexo, la cruz de dama de la Legión de Honor de Virginia y la medalla militar del guarda jurado.

Sus retratos en fotografía, igualmente en cuadros dorados, se hallaban colgados á cada lado del medallón.

Los esposos estaban representados de gran uniforme, con armas y bagajes; Carlomagno, de zuavo, esgrimiendo la bayoneta; Virginia, de cantinera, con su cruz, su pequeño bidon tricolor sobre su cadera, su cestillo al brazo y saludando militarmente. Habían adoptado estas posturas, cuya fantasía les encantó.

Encima del medallón se veía un crucifijo imitando bronce, cuya cruz estaba rodeada de boj bendito.

Cuatro grabados con cuadros de madera negra, adornaban los muros y representaban escenas militares: La batalla de Isly, La toma de la Smalah, Los dioses de Fontainebleau y La batalla de Amsterits.

Dos grandes cortinas de muselina blanca, sujetas por alzapafios hechos de cinta de color de rosa, se hallaban delante de las ventanas.

Enmedio de la habitación había una mesa de nogal, redonda, cubierta con un hule, en que se veía la estampación de un dibujo de caza.

Por último, ocho sillas con asientos de pa-

ja estaban ornadas simétricamente, arrimadas á las paredes y delante de cada una, sobre el suelo encarnado, con un barniz especial, había un rodapie de esparteria, redondo.

Todo estaba brillante; nada más sencillo que aquella vivienda rústica, cuyo principal adorno era la limpieza.

Cuando el señor de Plouernec entró en aquella habitación estaba desierta. —No hay nadie. Carlomagno y su mujer están arriba, sin duda, al lado de la joven baronesa—pensó.

A la derecha, con efecto, la puerta que daba acceso al piso superior, estaba abierta; á la izquierda, la puerta que daba á la cocina, estaba entreabierta; sobre la mesa había un verdadero almacén de ropas blancas, cristal, telas de todas clases, y encima de dos sillas una gran cesta de mimbre, cesta de la que se había hecho una cuna improvisada, coquetamente adornada con cintas y frivolidades.

Iba á subir al primer piso el almirante, cuando oyó cantar en la cocina; éste reconoció la voz de fasete de su hermano de leche, que cantaba la linda canción de Derouléde El Clarin, canción que en aquella época estaba muy en boga. ¿Qué hacía el guarda jurado en la cocina?

—Parece que está bien alegre—pensó el alcalde.—Hace poco estaba tan afligido y ahora canta; buena señal. La baronesa no está en peligro. ¡Tanto mejor! ¡Carlomagno! ¡llamó.

La puerta de la cocina se abrió y apareció el ex zuavo, no pudiendo menos de reírse al verle por el traje que llevaba su hermano de leche.

Carlomagno tenía en la cabeza un viejo gorro encarnado de zuavo; una chechia usada, raída, descolorida, conservando todavía una gran burla azul toda desfilachada; bajo este gorro, su faz parecía tanto más feroz por que su bigote se había erizado cómicamente, lo que le sucedía siempre, como ya sabemos, cuando se encontraba muy emocionado. Estaba en mangas de camisa, con un gran delantal azul, delante de cocinera, rodeado á su cintura y llegándole hasta los pies.

Llevaba en sus brazos á la hija de la baronesa, y la mecía dulcemente canturreando de fasete el paso de ataque, que era el coro de la canción; su canción predilecta.

Al ver al señor de Plouernec dijo.

Espectáculos del 7

JARIN DEL BUEN TIRO. - 9. - Segunda serie. - F. 19 de abono. - T. 1.º - Gloriosa. Intermedios en el kiosco del jardín por la banda del regimiento de Covadonga. APOLO. - 8. 31. - La bucaventura. - Doloretas. - Los niños llorones. - El ojo derecho y el género infimo. EL DORADO. - 9. - El juicio oral. - La diligencia. - Correo interior. - La Soledad. MCILROY ROJO (Luchana, 8). - Salón modernista. - Espectáculos variados. - Cinematograph.

BOLETIN religioso del día 7

Santos del 7 de agosto. - San Cayetano, fundador. - San Alberto, confesor; San Donato, obispo y mártir y sanogadro, Julián y Faustino, mártires. Sale el sol a las 5,2, y se pone a las 7,8.

Contos para el día 7

Se gana el Jubileo de Cuentas Horas en la parroquia de San Millán y habrá su solemnidad función a San Cayetano, siendo orador el señor cura párroco; por la tarde empieza la novena a Nuestra Señora del Tránsito, y después procesión pública con la imagen de San Cayetano por las calles de la feligresía. En San Pascual, Esclavas, Reparadoras, Carboneras, y Espíritu Santo, jubileo perpetuo. La misa y oficio son de San Cayetano. Visita de la corte de la Reina. Nuestra Señora de la Divina Pastora en San Martín y San Millán.

GOBIERNO MILITAR

Orden de la plaza para el día 7 de agosto. Parada: Ceritola. Guardia del Real Palacio: Ceritola. Jefe de día: Señor comandante de las Navas, don Eduardo López Nava. Imaginaria: Señor comandante de la Reina, D. Eduardo Vico. Visita de Hospital: Reina, segundo capitán. Reconocimiento de provisiones: cuarto Campaña, se unda capitán. Vigilancia para la primera y segunda zona a las órdenes del señor jefe de día: primero y segundo capitán de Asturias.

TIENCO DE CABALLOS BARATISIMO

Se vende y puede ver en la calle de Arlabán, número 8, cochera.

UN DURO DIARIO

de renta producen cada 5,00 ptas. ó una peseta día por cada 1.000 pesetas en negocios seguros manejados por los capitulistas. Informes gratis. Calle San Miguel, 11, 1.º Teléfono 170. 9 mañana a 3 tarde.

A LOS FABRICANTES

de tintas para imprimir. Se venden dos máquinas para moler tintas nuevas casi; caldera de cobre, y otros útiles propios de esta industria. Para tratar, en la Contaduría de este periódico.

En la provincia de VALLADOLID, PARTIDO JUDICIAL de Torrelavega, se vende la finca Torre de Duero, color regañado, cubada de cinco mil seiscientos fanegas, atravesada por el río Duero, grandes alamedas, viñedo, mucha colina, labranza, partes superiores, huerta, casa alcaide, con hermosa capilla, papeles y todas las dependencias para criados.

ALMONEDA PARTICULAR

Biblioteca 2.000 libros, armarios, cómodas, espejos, aparatos luz eléctrica, sillas, colchones, platos, objetos de alabastro y arte, cuadros antiguos y modernos, servicio de mesa de plata y metal blanco, cubiertos, vajillas o más lujo a lo más modesto. Mesonero Romano, 8, principal.

Mercado de Madrid

Precio medio en plaza, durante la semana del 25 al 31 de julio de 1901, de los artículos que a continuación se expresan: CARNES Y GRASAS. Vaca..... Kilo 2,05. Cerdo..... 1,78. Ternera..... 2,80. Tocino..... 2,05. Jamón..... 3,38. Longaniza..... 3,00. Chorizos..... Doo. 3,13. Manteca..... Kilo 2,13. AYES Y CAZA. Gallinas..... Una 2,31. Palominos..... Par 1,36. Pichones..... Uno 1,13. PISCADOS Y MARIOSOS. Merluza..... Kilo 1,97. Sardinas..... 0,88. Pajales..... 1,88. Calamares..... 2,13. Salmonetes..... 2,25. Almejas..... 0,77. Cangostas..... Una 4,50. Truchas..... Kilo 3,75. Salmón..... 6,00. Lengüados..... 4,26. Pescadillas..... 2,00. Lubinas..... 4,00. Langostinos..... 6,50. Escaebos..... 2,13. Anguilas..... 1,50. LEGUMBRES, FRUTAS Y VERDURAS. Garbanos..... Kilo 1,30. Judías..... 0,70. Arroz..... 0,70. Lentejas..... 0,65. Patatas..... 0,17. Melones..... 0,27. Sandías..... 0,21. Naranjas..... Cto. 19. Limones..... 2,25. Plátanos..... Kilo 0,07. Papas..... Kilo 0,19. Judías..... 0,19. Frutas..... 0,45. LIQUIDOS. Aceite..... Litro 1,35. Vino..... 0,62. COMBUSTIBLES. Carbon coq..... Kilo 0,09. Id. vegetal..... 0,19. Id. mineral..... 0,08. Petróleo..... Litro 0,77. VARIOS. Huesos..... Cto. 8,48. Jabón..... Kilo 0,41. Pan..... 0,10.

SE ALQUILA

en la calle de Santa Agueda, 6, cochera para dos coches, cuadra buena para cuatro caballos, con fuente, agua, guarniciones y cuarto cochero en 60 días al mes. Buzón, en la misma casa, portería, y Precios: 11, de doce a cuatro.

SE ALQUILA HOTEL EN CARABANCHO Alto Cañada, 40, R. 1.º

DE VENTA en las buenas referencias. OMEGA RELOJ de precisión. El mejor de las conocidas.

TEJAS PLANAS

Gran fabricación de tejas planas sistema Marsella. Precios económicos sobre vagón, Sigüenza, y en obra en esta corte. Pedidos y referencias en las oficinas de la fábrica, calle de Montalbán n.º 7, MADRID.

INTERESANTE

Se compran bombillas fundidas de cualquier clase y de todos los sistemas, siempre que la parte de cristal esté entera. Teatro zarzuelo de 3 a 5 y fábrica correa. La Esperanza, calle Ferraz, 20 del día.

VERDO

en 20,00 pías. contado y 9,00 a largo plazo la casa. Muelle Alvará, 88. Su alquiler es 3-8 pías mens.

PARTICULAR CEDE MEDIO ABOGADO

de magisterio en Madrid a 10000 en 200 pías mes. Plaza Santa Bárbara, 7, bajo derecha.

AGUAS minerales

Mondriza, Martorell, Villabara, Valls, Vichy, etc. Reins, 21.

INGLES Y ALEMÁN

Clase especial señoras. Madera 45.

HOTEL con Jardín Puerta del Sol, 9, 3.º, luz eléctrica.

OCASION

Se venden varios tronos de guarniciones con sedillas planas y dorados en buen uso. Magdalena, 18, guardinerio.

EN VILLALBA, AL LADO ESTACION, se vende finca, construcción y 7.000 metros cuadrados. Razon Conde Aranda, 6, 1.º d.º, ó en Villalba, D. Martín González.

PRESTAMOS

Todo su valor por ropas, alhajas y papeles del Monte de Piedad. Hortaleza, 21 y 23, principal.

AVISO

Quieren tener en sus casas aparatos de luz eléctrica, papeles del Monte y desea mejorar sus operaciones en las acciones o tipo de interés, debe consultar con el Monte Ibérico de Piedad, Financiera, 12, principal.

AGUAS DE VERIN

Bicarbonatos, sulfatos, litínicos. - Superiores como aguas de mesa. - Las más análogas a las de Ems y Vichy. - SIN RIVAL para la ginecología, urica, gota, colicos nefríticos y hepáticos, cálculos vesicales incipientes, catarro vesical, cistitis crónica é infarto prostático. MUY EFICAZES en las displasias (digestiones difíciles) con hiperclorhidria, en la gastralgia y en la retericia catarral. - Temporada oficial: de 15 de junio a 30 de septiembre. - Botella litro, una peseta. En todas las farmacias. Informe las propietarias, D. Fernando Debas, Alcalá, 31.

LA ELECTRICIDAD

BRUJAS, FRÉNE Y AGAZZI SABADELL. Construcción anual: 200 dinamos y electro-motores. Motores y Fábricas de gas pobre. Inmenso depósito de material en general. PEEC O INCOMPATIBLES.

PUBLICIDAD UNIVERSAL

AGENCIA DE ANUNCIOS DE RICARDO STORR. Esta antigua Casa sigue admitiendo anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos. Combinaciones de publicidad con gran ventaja para los señores anunciantes. Esquelos de defunción, novenarios y aniversarios. Se envían tarifas de precios a las personas que las pidan, dirigiéndose en Madrid a las OFICINAS: CALLE DE SAN MIGUEL, 21 DUPLICADO SEGUNDO DERECHA. - TELÉFONO 805

SE COMPRA

Hueso de cocina a nueve pesetas cien kilos. Hueso cocido y de calavería a ocho pesetas cien kilos. Id. de tierra a siete. Id. de cerámica a seis. Puzos, cuernos y cuernos usados a precios convencionales. NOGHER Y COMPANIA. Calle de Antonio López, 64, antigua correa de Andalucía.

SOCIEDAD ANÓNIMA AZUCARERA

NUESTRA SEÑORA DEL PILAR. Dicha sociedad abre concurso para el suministro de saquerio y telas filtras para la próxima campaña, de conformidad al pliego de condiciones que se halla expuesto en el domicilio social, calle de Don Alfonso I, número 18, entresuelo. Las proposiciones se admitirán hasta el día 12 de agosto próximo. Zaragoza 23 de julio de 1901. El Director Gerente, Emilio Rodríguez García

MÁQUINA ROTATIVA

sistema VICTORY, doble, con aparato plegador, tamaño usual de periódicos. Tirada, 86.000 ejemplares por hora. Latitud, un metro 42 centímetros. Longitud, un metro 14 centímetros. SE VENDE MUY BARATA. Detalles y precios en la Contaduría de este periódico, FACTOR, 7, PRINCIPAL.

MAGNESIA DE BISHOP.

El extracto de Magnesia Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año. Además de ser agradable como bebida matutina, obra con suavidad sobre el vientre y la piel. Se recomienda especialmente para personas delicadas y niños. De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

ACADEMIA DE MAZAS

FALVERDE 22, 1.º Y 2.º MADRID. Ingenieros de minas, carbón, Industriales y Arquitectos. Preparación de secciones para el ingreso en esta España. Internado especial para 12 alumnos (1) Tomense antecedentes de esta academia. La correspondencia al Director, A. DE MAZAS. (1) La solicitud para ocupar plaza de interno debe hacerse a la mayor brevedad.

PALACIO DE VENTAS DE MUEBLES

ACTUALMENTE LA CASA DE MODA EN MADRID. Por los sanos y poderosos elementos propios de esta renombrada Casa, el comprador halla fácilmente en su brillante y amplia decoración, que ocupa los tres pisos del edificio y dos departamentos anexos, todo lo deseable en muebles y objetos decorativos de lujo y de comodidad. Todo expuesto de modo que a nadie pueda fatigarle la prueba y cómoda elección de cuanto necesita. Precios fijos. Baratura incomparable, bien apreciada por cuantos visitan este establecimiento. Único establecimiento de este género. EMMANUEL Y SANTIAGO 37, LEGANITOS, 37. TELÉFONO 3.142.

INSTITUTO DE VACUNACIÓN DE "LA ESPERANZA,"

Dirigido por el Dr. Briceo. Se vacuna de la ternera, a diario, de 2 a 5. A 2,50 pías., rebaja 50 por 100 ó otros institutos. Gratis a los suscriptores. Plaza del Progreso, 8, bajo.

Vino tónico Madariaga

La extenuación de fuerzas, la debilidad cerebral y los trastornos nerviosos se curan con el Vino tónico fosfatado del Dr. Madariaga, agente mineralizador de primer orden y gran reparador de los nervios, que de modo admirable restituye al organismo las energías gastadas por enfermedad y otras causas, como los excesos de trabajo intelectual ó corporal, disgustos y contrarietades, el embarazo, la lactancia, el crecimiento y desarrollo, etc. De suma utilidad en las enfermedades constitutivas y neurasténicas, etc., y de comprobada eficacia contra la anemia y la clorosis, es insustituible como complemento a la alimentación de los convalecientes y como cordial para vigorizar y sostener las fuerzas de los ancianos. Precio: 3 pesetas. Plaza de la Independencia, núm. 10, Madrid y principales farmacias de España.

COMPANIA TRASATLANTICA

Servicios del mes de agosto. Líneas de Cuba y México. Los vapores que prestarán los servicios durante el mes de agosto, salvo contingencias, serán los siguientes: Servicio del Norte. - Servicio mensual a Veracruz, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. - Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacifico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. El vapor Alfonso XII saldrá de Santander el 19, y el 20 de Coruña. Servicio del Mediterráneo. - Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New York, Habana, Progreso y Veracruz. El vapor Buenos Aires saldrá de Barcelona el día 25, y el 30 de Cádiz. Línea de Venezuela-Colombia. Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11 y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, Habana, Colon, Sabanailla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. - Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. El vapor Cataluña saldrá de Barcelona el día 11, y el 15 de Cádiz. Línea de Filipinas. Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 31 abril, 19 mayo, 16 junio, 14 julio, 11 agosto, 8 septiembre, 6 octubre, 3 noviembre y 1 diciembre; directamente para Port-Saïd, Suaoz, Aden, Colombo, Penang, Singapore, Ho-Io y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia. El vapor Isla de Luzón saldrá de Barcelona el día 17. Línea de Buenos Aires. Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 3 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. - Admite pasaje y carga para Río Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil Pacifico. El vapor León XIII saldrá de Barcelona el día 3, y el 7 de Cádiz. Línea del Brasil. Servicio mensual, saliendo de Liverpool el 22 de cada mes. Hace las escalas de Paulilae, Pasajes, Bilbao, Coruña, Villagarcía ó Marín, Vigo, Oporto, Lisboa, saliendo el 7 de Cádiz directamente para Las Palmas, Río Janeiro, Santos, Montevideo, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaíso, admitiendo pasaje y carga para Buenos Aires; el primero con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea de Buenos Aires, y la segunda con trasbordo en Montevideo. Línea de Canarias. Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando a Marsella por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona. El vapor M. L. Villaverde saldrá de Barcelona el 17, y el 22 de Cádiz. Línea de Tánger. Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados. Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana y jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques. Aviso importante. - La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

OBRA NUEVAS

«Siglo pasado», por L. Alas (Clarín), 3 pesetas. «Ecos Argentinos», por Valera, 3,50. «La mala vida en Madrid», 4. «Jesuitas», por el P. Du Lac, 3,50. «Cuentos», por E. Blasco, 3. «El trabajo» de Zola, 4. «Viajes morrocutinos», de P. Zúñiga, ilustraciones de Xaudaró, 1.º y 2.º parte, 4. OTRAS VARIAS «La Regenta», de L. Alas (Clarín), 2 tomos, 8 pesetas. «Miserias de la vida conyugal», de Balzac, 0,75. «La señorita de oro», 0,75. «Cuentos baturros», de Gascón, 2 pesetas. «Noticiario-guía de Madrid», 2 pesetas. «El cabo López en el Transvaal», 1. «Ensayo acerca de la imaginación creadora», por Ribot, 6. Se sirven a provincias sumando 40 céntimos por envío, en todas cuantas obras de todas clases se deseen. PAPELERIA Variado surtido de elegantes estuches de papel para 30 cartas, desde 75 céntimos. Estuches papel fantasia, de 6 pías. en adelante. Tintores de viaje de caoutchouc, a 3,25 pías. Imprentillas «Mignone» de 100, 200 y 300 letras, 7, 10 y 14 pías. Gran exposición de tarjetas postales españolas y extranjeras, desde 15 céntimos dos, con el sello de 10 céntimos en cada una. Librería y papelería de J. Martínez PUERTA DEL SOL, 1 ESQUINA A LA CARRERA DE SAN JERÓNIMO SUCURSAL DE «LA CORRESPONDENCIA»

LA PROVEEDORA

PRESTAMOS A COMERCIANTES E INDUSTRIALES NO COBRA COMISION NI GASTOS MÓDICO INTERÉS, FÁCIL PAGO. Pagando antes del plazo, convenientemente los intereses correspondientes. INFANTAS, 23, 1.º

VENTA DE FINCAS

En la Notaría de D. Julián Bel, calle de Goya, núm. 7, se admitirán proposiciones en pliegos cerrados para la venta en un solo lote de varias fincas rústicas sitas en términos de la villa de Tauste (Zaragoza). Las indicadas proposiciones podrán presentarse todos los días, de diez a doce, hasta el día 10 de Agosto próximo, y serán abiertas al siguiente día, a las once de la mañana, reservándose los vendedores la facultad de admitir ó desear las proposiciones que en dichos pliegos se presenten. Zaragoza 18 de Julio de 1901.

GRAN FABRICA DE PORCELANA

DE RAMON CANALS Almacera (Valencia)

Fabricación de toda clase de artículos de porcelana. Especialidad en aisladores y demás material para Electricidad. Servicios para Café y Restaurant. Servicio de mesa estilo Limoges en toda clase de decoraciones. Especialidad de la casa: Azulejos de Valencia, decorados por los más reputados artistas modernistas. Despacho Central: Diputación 308, Barcelona.

Centro Internacional de Anuncios.

GEBRIAN Y C.º - PUERTAZARRISA, 48 - BARCELONA ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIÓDICOS DE España y Extranjero Impresión de prospectos, folletos, circulares, etc. - Y REPARTO DE LOS MISMOS - por medio de encaje en periódicos, ó envío por correo con las direcciones que se convengan. Fijación de carteles en la vía pública en las principales poblaciones de España. Dibujos, grabados, fotogramados, fototipias, estereotipias y galvanos. PARA Clichés de ANUNCIOS. Única casa en España que se encarga de la confección de toda clase de objetos propios para publicidad. Pídanse tarifas y presupuestos.

PAULINA

¡Ah! ¡El pasado! ¡Es tan dulce y tan bueno el pasado! Los ambiciosos viven de esperanzas. Paulina era uno de esos espíritus refinados y tímidos que, temerosos de hallar desilusiones, se alimentan de los recuerdos. ¡Qué picardía privaría del placer que ella se prometía para aquella velada!... Ya saboreaba por adelantado aquel placer, y lo gozaba por anticipado. El ni siquiera había hecho memoria. Su círculo, unas elecciones inútiles, qué sé yo cuántas tonterías. Y esas cosas pesaban más en el ánimo de Mauricio que aquella fiesta de su amor. Paulina seguía mirando a la calle, sin fijarse en ningún objeto y sin observar a ningún transeunte. Algunos hombres, allá, en la otra acera, estaban descargando un gran carronate de objetos de porcelana. Ella no los veía siquiera. En cambio, veía en aquel cristal, escenario imaginario donde tantas veces contemplaba con los ojos del alma los hechos de su vida pasada, el día feliz de su boda. ¡Qué locura! Había estado a punto de llorar aquel día, porque su traje blanco no le sentaba bien, y a punto de llorar luego porque temía que se le hubiesen puesto los ojos fijos y enrojecidos si hubiera llorado. Y al salir de su tocador de solterá, acompañada por el murmullo de la admiración y aplauso de sus amigos, veía pasar una visión blanca y vaporosa, que era ella misma, joven, bella, contenta, que iba a entregar su mano a Mauricio. Otra figura aparecía en el vidrio de la ventana: la de su padre, el bueno del señor Mercier, que iba y venía, frotándose las manos de gusto al verse libre de los cuidados que le inspiraba su hija. Y Paulina seguía con la vista aquellos fantasmas, y sonreía casi satisfecha, cuando de pronto, bruscamente, el ruido de un carruaje que se detuvo, vino a expirar delante del gran portalón de la casa y en sitio que

podía ser visto perfectamente desde donde estaba Paulina. El carruaje situado allí le quitaba la vista del carronate que estaba descargando enfrente, y venía como a ahuyentar sus queridos fantasmas fugitivos. Además, Paulina acababa de recibir una impresión como la que le hubiese producido un golpe brutal descargado de repente sobre su pecho. Y es que con la mirada había descubierto en el interior de aquel carruaje, destacándose su perfil entre la luz de las dos ventanillas, cuyos cristales estaban bajos, había descubierto a Lea, a Lea en persona. ¡Lea! ¡Qué venía a hacer delante de aquella puerta tantas veces franqueada por ella en tiempos bien recientes? ¿A quién buscaba? ¿Y por no se bajaba del coche, después de un rato de haber parado? Instintivamente, Paulina había dirigido la vista a una toquilla de encaje negro que se solía poner a la cabeza para bajar desde su casa al almacén, y que, al entrar en el escritorio aquella tarde, había dejado encima de un pupitre donde se hallaban colocados los libros de comercio. Tenía tentaciones de salir a ver si en efecto aquella mujer sentada en el coche era Lea Thibault. Pero, ¿cómo dudarlo? Ella era ciertamente. El sombrero que había colocado sobre sus cabellos castaños no la hacía cambiar, Paulina; además, creyó haberla oído hablar, haberla oído reír... Aquella risa insolente y aquellas canciones eternas, el eco de las cuales llenaba el taller y llegaba a los oídos de la señora de Vanthier. Ahora Paulina trataba de adivinar. ¿Quién sabe? En aquella casa de la calle de Paradis, en alguno de sus seis pisos, cuyas ventanas agujereaban simétricamente las paredes de la fachada y de los patios como gigantescas troneras abiertas en los muros de una fortaleza, tal vez hubiese dejado la señorita Thibault a una amiga ó algún amante. Sí, por fuerza era eso; ¿acaso existía otra explicación?

Lea iría a esperar a alguien que habría conocido en la calle Paradis cuando trabajaba en la fábrica de Vanthier. Sea. ¿Pero a quién? Los pintores se habían marchado ya a aquella hora. En los almacenes no quedaban ya más que los dependientes. ¿Estaría Lea esperando a alguno de ellos? —¿En qué voy a pensar?—decía Paulina en voz alta. —¿Qué me importan a mí, después de todo, las intrigas de la señorita Thibault? Estremeciéndose al oír, allá en el piso principal, la puerta de su casa, que se cerraba con estrépito. En seguida oyóse el ruido de pasos en la escalera. Era Mauricio, que se iba a la calle. Evidentemente entraría en el despacho para despedirse de Paulina. —Voy a preguntarle... Pero no. Arrepintiéndose en seguida, porque quería ver lo que hacía Mauricio al pasar por delante del carruaje de alquiler donde estaba Lea y al ver a ésta. ¿Qué pensamiento impulsaba a la joven hacia esa prueba? No se daba cuenta. Era instintivo y rápido; era un relampago atravesando eléctricamente su cerebro. Mauricio, en efecto, entró en el escritorio con el abrigo abrochado encima del frac, con la corbata blanca, que le sentaba bien, debajo de su elegante barba rubia. Entraba sonriendo y excusándose todavía por no quedarse a comer, rogando a Paulina que despidiese en seguida a los dependientes, que lo cerrara todo y que subiera pronto a su casa, donde la esperaban los niños. —Siento en el alma, Paulina mía... —No, no. Haces bien. Mira, los idillos que duran mucho, acaban por ser ridículos. Vanthier se sintió casi inquieto al oír el tono con que le contestaba. Ella procuró sonreír, pero en aquella sonrisa había algo de amargura y dolor. —Sobre todo no cuentes nada de esto en el círculo. No vayas a decir que les sacrificas un aniversario, porque se reirían de nosotros.

—¡Paulina!... Verdaderamente aquella vez en el fondo del alma sentía deseos de quedarse, de coger a la joven en brazos, de darle un beso de amor a guisa de súplica silenciosa, de demanda de perdón, y subir a su casa y comer en familia como el día pasado, y el anterior, y todos; sí, y de dejar a Lea, que lo estaba esperando en la calle Condorcet en aquel momento para ir a comer juntos a cualquier parte. Seriamente, sinceramente tuvo esa brusca veleidad; pero Paulina misma le contestaba con una sonrisa triste, en la cual había mezclada cierta dosis de ironía, y en un momento aquellos deseos volaron, y desapareció aquella su inesperada y saludable resolución. Entonces dió un beso en la frente a la joven, la estrechó la mano y, enviándole otro beso desde lejos, se fué, se escapó, en tanto que ella sentía la tentación de gritarle: «¡Espera, no te vayas!» y de advertirle que Lea Thibault estaba allí, como si se avergonzase de prepararle un lazo, en el cual él, por supuesto (añadía Paulina) no había de caer seguramente. Mauricio desechó de pronto aquella especie de remordimiento verdadero que había sentido durante un momento, y se dijo, al atravesar rápidamente el patio: —¡Ah! ¡Bah! Estando la otra esperándome, sería una locura. Y en tanto que caminaba hacia la calle, echándose el sombrero maquinalemente hacia la frente, Paulina, que había vuelto junto a la mesa de escritorio, Paulina, de pie, con las manos apoyadas en el pupitre, con el cuello extendido, con la mirada fija en el vidrio de la ventana, Paulina esperaba mirando al cochecillo, espionando ansiosamente con el corazón retorcido por el terror, el momento en que Mauricio estuviese a dos pasos del carruaje y viese a Lea Thibault, porque forzosamente había de verla; lo contrario era imposible. Aquella Lea seguía mostrando su insolente perfil por la ventanilla del coche; pero al